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Genel Kimya

Asagidaki bilesiklerin formiillerini yaziniz:

Amonyak, siilfiirik asit, nitrik asit, sodyum hidroksit, potasyum floriir, diazot
pentoksit, sodyum nitrit, sodyum karbonat, sodyum fosfat, amonyum siilfat,
karbon tetraklortir.

Asagida formiilii verilen bilesikleri adlandiriniz:

CH3COOH, C;HsOH, SFg, CoCl,.6H,0, SOs, PCls, NaF, CuCl,, FeO, FeyOs,
Na,SO,4

Kafein, kiitlece %49,48’1 C, %5,19°u H, %28,85’1 N ve %16,48°’1 O olan bir
bilesiktir. Bu bilegisin kiitle spektrometresi ile bulunan mol kiitlesi 194,19 g/mol
ise kafeinin molekiil formiiliinii bulunuz (C: 12 g/mol, H: 1 g/mol, N: 14 g/mol,
O: 16 g/mol).

250 mL 0,20 M CuSO4 (159.5 g /mol) cozeltisi hazirlamak i¢in gerekli kati
bakir(II) stilfatin kiitlesi ka¢ gramdir?

0,50 g NaCl ve 0,30 g KCl suda ¢oziilerek 100 mL’lik bir ¢6zelti hazirlaniyor. Bu
¢ozeltideki Na®, K* ve CI iyonlarinin molar konsantrasyonlarini hesaplayiniz
(Na:23 g/mol, K:39.1 g/mol, CI: 35.5 g/mol)

Urenin amonyaktan iiretildigi 2NH3(g) + CO2(g) == OC(NH;)2(k) + H,0(s)
reaksiyonunda (a) 14,5 kg amonyak 22,1 kg karbon dioksit ile reaksiyona
girdiginde smirlayici reaktif hangisidir? (b) Elde edilebilecek iirenin kiitlesi kag
kg’dir? (c) Reaksiyon sonucunda kalan asir1 reaktifin kiitlesi ka¢ kg’dir? (C: 12
g/mol, H: 1 g/mol, N: 14 g/mol, O: 16 g/mol).

Cu, Ca, Br elementlerinin/iyonlarinin elektron konfiglirasyonunu yaziniz ve ne
tiir bir element (metal, ametal, yar1 metal) oldugunu belirtiniz.

Enerjisi 3,3% 10" J olan bir fotonun frekansini (MHz olarak) ve dalga boyunu (nm
olarak) hesaplayamz (h=6,626x10"* J-s, ¢=3.0x10% m/s).

Asagidaki gruplardaki elementleri ve iyonlar1 azalan atom yarigaplarina gore
diizenleyiniz. Nedenini agiklaymiz. a) Br, Cl,I; b) Ca, Mg; ¢) Cl, CI’; d) Ca, Ca?
NO, molekiliniin mimkiin olan Lewis formillerini merkez atom N olacak
sekilde yaziniz. Her atomun formal yiikiinii hesaplaymiz. Molekiiliin geometrik
seklini, polarligin1 ve magnetik 6zelligini nedenleriyle belirtiniz.

Etilen (H,C=CH;) molekiiliindeki karbon atomlarinin melezlesme (hibritlesme)
tiirlerini belirtiniz. Atomik orbitallerin ve melez orbitallerin elektron dizilisini
gosteriniz. Molekiillerin geometrik sekillerini ve molekiildeki acilarin kag¢ derece
oldugunu belirtiniz. Biitiin baglarin tiirlerini gosteriniz.

643 mm Hg basincinda ve 54.2 cm® hacmindeki O, gaz1 7.8 em®’e sikistirildiginda
basinci kag¢ atm olur? Sicakligin degismedigini kabul ediniz.

500 mL 0,125 M okzalik asit (C;H204) ¢ozeltisi hazirlamak igin gerekli olan
okzalik asit kiitlesini gram olarak hesaplaymniz. (C: 12 g/mol, H: 1 g/mol, O: 16
g/mol).

Asagidaki gruplardaki elementleri artan iyonlasma enerji sirasina gore
diizenleyiniz. Nedenini agiklaymiz. a) 34Se, O ,52Te; b) g2Pb, 56Ba, 55Cs.

O, molekiiliiniin Molekiil Orbital Diyagramimi ¢iziniz. MO orbital elektron
konfigiirasyonu yaziniz. Molekiiliin bag derecesini hesaplaymniz ve magnetik
ozelligini nedenleriyle belirtiniz.

Gaz halindeki bir bilesigin 0,5 atm ve 25°C’deki yogunlugu 0,943 g/L’dir. Bu
bilesigin mol kiitlesi ka¢ g/mol’diir? (Gazin ideal davranis gosterdigini kabul
ediniz.)



17. Asagidaki madde ciftlerinden hangisinin daha yiiksek erime noktasina sahip
olacagini gerekgesi ile belirtiniz (Lewis yapilari tartismaniza yardimei olabilir): a)
HCI ve NaCI, b) C,Hs0OC,H;5 ve C4HoOH

18. Bir gazli icecek icinde 4,00 atm’de CO, gazi ¢oziiliiyor, aliminyum kutuya
konuyor ve 20°C’de agz1 kapatiliyor. Bu igecegin 360 mL’sinde 20°C’da
¢Oziinmiis CO; miktar1 (g olarak) ne kadardir? Bu sicaklikta CO, i¢in Henry
Yasasi (s = ky P) sabiti 2,3x10™ mol L™ atm™dir. C =12 g/mol, O =16 g/mol).

19. 2,00 L hacmindeki bir kap 30°C’de 0,100 mol He gazi igermektedir. Gazin; (a)
5,00 atm sabit dig basingta izotermal olarak 1,00 L’ye sikistirilmasi ile, (b) tersinir
ve izotermal olarak 1,00 L’ye sikistirilmasi ile sistem {izerinde yapilan isi
hesaplayiniz.

20.0,0°C’de bulunan 325 g suyun tamammmn 120°C’de buhar haline
doniistiirilebilmesi icin ne kadar 1s1 verilmesi gerekir? Bu islemin 1sinma egrisini
¢iziniz. Suyun 6zgil 1s1 kapasitesi: 4,184 J (°C)* g*; buharmn 0zgiil 1s1 kapasitesi
2,01J (°C)* g ve suyun buharlasma entalpisi 44 kJ/mol.

21. Sikloheksanin (CgHj2) 298 K’de yanmasi i¢in termokimyasal esitlik

CeH12(s) + 902(0) 6CO,(g)+%6H,0(s), AH =-3920 kJ
olarak verilmektedir. 1,0 mol CgHiz’nin 298 K’de yanmasiyla i¢ enerjisindeki

degisme kag
kJ diir?

22. Glikozun standart yanma entalpisini, verilen standart olusum entalpilerini
kullanarak hesaplayiniz.

CeH1206(K) + 602(9) 6CO2(g) +6H,0(s), AH°= ? kI

(AH0|0(H20) = -285,83 kJ/mol, AH0|O(COZ) =-393,51 kJ/mol, AH0|O(C5H1206) =

-1268 kJ/mol)

23. Belirli bir radyoaktivite kaynaginin aktivitesi 5.3x105 Bq’dir. Bu aktiviteyi
mikrocurie cinsinden ifade ediniz.

24. Yar1 omrii t1/2=10.0 dakika olan Azot-13 (N-13) izotopunun bozunma sabitini (k)
hesaplayimiz.

25. Bir radyoizotopun aktifligi dakikada 2150 bozunma olarak bulunmustur. 6.0 saat
sonraki aktifligi dakikada 1324 bozunma olduguna goére, bu radyoizotopun yari
omrii nedir?

Kiitle ve Enerji Denklikleri

1. Bir yakma prosesi sonucunda elde edilen bir gaz akimi, 500 °C den 170 °C’ye
sogutuluyor. Gaz akimi kiitlece; %40 CO,, % 10 CO, % 15 O; ve geri kalan1 N
gazindan olusmaktadir. Bu islemde 300 g gaz olustugunda elde edilen enerji miktarinm
hesaplaymiz?

(Cp (co2= 0.85 kilkg.K; Cy (coy= 1.04 kI/kg.K; Cp (02)= 0.92 kJ/kg.K; Cp n2y= 1.04 ki/kg.K;
Gaz akimindaki bilesenlerin 6zgiil 1sitnma 1silarinin sicaklikla degismedigi kabul edilebilir)

2. Molekiiler formiilii (C12 H2, Oj1) olan bir hidrokarbonun 684 g mi1 bir proseste %30
fazla hava ile yakiliyor. Tam yanmanin gergeklestigini kabul ederek olusan akimlarin
bilesimini;

a) Yanma sonucu olusan gaz akimmin mol olarak bilesimini,
b) Kuru temel iizerinden gaz akiminin bilesimini hesaplaymiz? (C:12, H:1, O:16;
N:14)

3. Mikroorganizmalarin ¢ogalma kinetiklerinin incelendigi bir biyo-reaktdre oksijence
zengin bir nemli hava akimi beslenmektedir. Oksijence zengin nemli hava akiminm
hazirlamak i¢in bir evaporator kullanilmaktadir. Evaporatdre;

a) su hacimsel akis hiz1 20 cm3/dak.;



b) hava (mol bilesimi %21 O, ve Ny);
c) Saf oksijen beslenmektedir.
C akiminin molar akis hizi B akiminin 1/5°1 kadardir.

Cikis akimi analiz edildiginde molce %1.5 su igerdigi tespit edilmistir. Buna gére prosesin
akim diyagramini ¢izerek, bilinmeyen akimlari ve ¢ikis akiminin bilesimini hesaplayiniz?

4, Basinci 17 bar olan bir 1sitma kazana asagida oOzellikleri verilen iki su akimi
beslenmektedir.

1. Akim: Sicakligi 30 °C olan 120 kg su/ dak. (s1v1)

2. Akim: Sicaklig1 65 °C olan 175 kg su/ dak. (s1v1)

Kazanda 17 barda olusan doygun su buhar akimi ( 204 °C) c¢ap1 6 cm olan boru ile
dagitilmaktadir. Buna gore,

a) Kazana verilmesi gereken 1s1y1,
b) Cikis akiminin kinetik enerjisini hesaplaymiz.

Not 1: Giris akimlarinin kinetik enerjisi iptal edilebilir.

Not 2: Suyun 6zellikleri termodinamik tablolar yardimi ile bulunabilir.

Kimya Miihendisligi Termodinamigi

. Joule-Thomson olaymni termodinamik esitlikleri kullanarak sematik olarak ¢iziniz ve

aciklaymiz? Joule-Thomson olaymin 6nemi akkinda kisaca bilgi veriniz.

. Kiitlesi 6.56 g olan Ar 305 K’de 18.5 L hacim kaplamaktadir?

a) Gaz izotermal olarak 7.7 kPa sabit dis basinca karsi hacmi 2.5 L artana kadar
genlestirildiginde yapilan isi hesaplayiniz,

b) Aymi genlesme tersinir olarak gergeklesseydi yapilan is ne kadar olurdu? (Ar: 40
g/mol)

. Asagida verilen bilgileri kullanarak diboran (BzHs (g)) i¢in 298 K’de [IgH" degerini

hesaplaymiz?
a) ByHs (g) + 3 0; () ------------ B,03(k) +3H,0(g) [/H- =-2036 ki/mol
b) 2 B(K) + (3/2) 02 (g) ------ B,05(k) 0H" =-1274 ki/mol
c) Hz(g) + (1/2)0; (9) ------ H.0 (g) [H" =-241.8 k/mol

. 2.25 mg antrasen (Ci4H1o (K)) kalorimetre bombasi igerisinde yakildiginda sicaklik 1.35

K artmustir.

a) Kalorimetre sabitini hesaplayiniz.,

b) Aymi kalorimetre igerisinde ve aymi sartlarda 135 mg fenol (CgHsOH (K))
yakildiginda sicaklik artis1 ne olur? (CyH ' (C14H10 (K) =-7061 kJ/mol)

. 4mol O, gaz1 270 K’de 20 L hacimli bir kapta ve 600 Torr sabit dis basina kars1 adyabatik

olarak son hacmi 60 L oluncaya kadar genlestirilmektedir. Bu islem sirasinda g, w, AT,

AU ve AH degerlerini hesaplayimiz?

. IIk sicaklig1 100°C olan 1 mol oksijen gazi; ilk hacminin 2 katina dnce izoterm tersinir,

sonra da ilk hacminin 3 katina adyabatik tersinir olarak genlestiriliyor. Daha sonra

izoterm tersinir ve adyabatik tersinir sikistirilarak ilk hale dondiiriilerek bir Carnot

cevirimi yapiliyor

d) Carnot cevirimi ig¢in p-v ve T-S diyagramlarini sematik olarak ¢iziniz. Ideal
davrandig1 varsayillan oksijen gazmnin ilk haldeki hacmini V, basincint p, ve
sicakligini 100°C kabul ederek diger 3 haldeki hal degiskenlerini hesaplayiniz,

e) Her basamak ve tiim ¢evirim i¢in q ,W, AU, AH degerlerini hesaplaymiz,

f) Tersinir olarak ¢alisan Carnot makinesinin verimini hesaplayiniz,
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g) Her basamakta tersinir yoldan 1s1 aligverisinin sicakliga oranini ve bu oranin bir
¢evrim boyunca toplamini bularak sonucu yorumlayimz? (C,=(5/2)R; R=8.314
J/mol.K)

h) Suyun erime ve buharlagsma entalpileri sirasyla 6004 J/mol ve 40292 J/mol olarak
verilmektedir. Kati, sivi ve gaz suyun 1smma isilar sirayla; Cp(K)/(I/mol.K)=
2.09 + 12.55x10°°T; Co(s)/(I/mol.K)= 75.31 + 12.55x10°T; Cp(9)/(I/mol.K)=
30.36 + 9.62x10°T + 11.84x107 T?

Olarak verildigine gore, 1 mol suyun 100 K’den 500 K sicakliga isitilmasi ve geri

sogutulmasi sirasindaki entalpi ve entropi degisimlerini hesaplayiniz?

1) Etanin 100 ve 200 K arasindaki buhar basincinin (P) sicaklikla (T) degismesi

asagidaki denklemle verilmektedir : NP =45.801-2681.5/T +0.01237T —6.869InT

a) Etanin buharlagma entalpisini sicaklia baglayan bir ifade tiiretiniz.
b) Etanin 130 K’deki buhar basincini hesabediniz.
¢) Sivi etanin normal kaynama noktasini hesabediniz.

dlnP AH,,

dT RT? oldugunu goz oniine aliniz.  ;

Is1 pompas1 kisin evleri 1sitmakta kullanilmaktadir. Odanin sicakligt 36 oC ve
disaridaki havanin sicakligi ise -10 oC dir. Carnot ¢evrimi tersine ¢alistirildiginda,
18 000 kJ kadar bir 1s1 enerjisi elde etmek i¢in gerekli olan minimum elektriksel is
miktarmi hesabediniz.

CO2’in ideal bir gaz oldugunu varsayarak, asagidaki proses i¢in, CO2 (g, 298.15 K, 1

bar) —  CO2 (g, 1000 K, 1 bar) AH? ve AS° ne  olur?

0 _ 3T -T2 0
C,, =26.648+42.262x10°T ~142.4x10°'T olarak verilmektedir (Cpm, 1 K-1.mol-1
ve T:K).

Baslangicta 300 K ve 1 bar basingta bir ideal gaz olan amonyak, hacmi ii¢ kat olana
kadar sabit basingta 1sitilmaktadir. Bir mol gaz icin :

a) Q (1s1) b) W (is) c) I¢c enerji degismesini (AU) d) Entalpi degismesini (AH)
hesabediniz.

C,n =25.9+33.0x10°T —30.5x10'T*

Gazin sabit basingtaki molar 1s1 kapasitesi, (JK-
1mol-1) olarak verilmektedir.
COCI 1 CO(g)+Cl
a) 2 (g) (9) 2(0) denge reaksiyonu icin fosgenin

(COCIZ (g)) ayrismasina ait denge sabiti (Kp) 668 0C’de 22.5 atm olarak
verilmektedir.

668 0C’de ve 8 atm basingta fosgenin molar bilesimini ve ayrisma % sini
hesaplayiniz.

b) Aymi sicaklikta olmak {izere, hangi basingta fosgenin % 90’1 ayrisir? Reaksiyon
sirasinda meydana gelen gaz karigtmiin ideal gaz olarak davrandigimi varsayiniz.
Benzenin (C6H6) 25 °C’deki sabit basingtaki molar 1s1 kapasitesi (Cpm) 134 JK-1mol-
1, yogunlugu 0.88 g/cm3; termal genlesme katsayisi (¢) 1.24x10-3 K-1 ve izotermal

sikistirilabilme katsayis1 (¥7) 6.35x10-5 atm-1 olarak verilmektedir.

a) 1 kg benzenin € =G farkini1 hesabediniz.
b) Benzenin 25 °C’deki sabit hacim molar 1s1 kapasitesini hesabediniz (C: 12; H: 1).
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P olarak verilmektedir.

s

Kr termodinamik bagintisindan hareketle : a) 25 °C’deki siv1 karbon

tetrakloriiriin (CCl4) sabit basingtaki molar 1s1 kapasitesi Cpm=132 JK-1mol-1 ise, sabit
hacimdeki molar 1s1 kapasitesini (Cvm) hesabediniz. b) Cpm- Cvm molar 1s1 kapasiteler
farkin1 hesabediniz.

Bu sicakliktaki CCl4’iin  yogunlugu # ~1.59 g/cm3, termal genlesme katsayisi @

=1.24x10-3 K-1 ve izotermal sikistirilabilme katsayist “7= 9.05x10-5 atm-1 olarak
verilmektedir (C :12, Cl : 35.5).

Soru 10. Mol kiitlesi M olan ideal bir gazdaki sesin hiz1 ¢ ile, 1s1 kapasiteleri orani
7y(=C,/GC) c=(yRT/M)"?

a) c=(PIp)" oldugunu gosteriniz. b) 25 °C’de tek atomlu bir gaz olan argondaki
sesin hizini hesabediniz.  © ve P: sirasiyla gazin yogunlugu ve basmer; T :
sicaklik.

Soru 11. S1vi azotun buharlagsma entalpisi, AHbuh J/mol molarak asagidaki denklemle
verilmistir :

AH,, =8070-3207T . 1. i (k)

a) Sivi azotun buhar basincini (P) sicakligin (T) bir fonksiyonu olarak ifade eden bir
formiil tliretiniz. b) 100 K’deki buhar basincini “bar” olarak hesabediniz. Sivi azotun
normal kaynama noktas1 77.3 K olarak verilmektedir.

arasindaki baginti olarak verilmektedir.

Kimyasal Reaksiyon Miihendisligi

1 .Asagidaki reaksiyon kesikli reaktorde gerceklestirilmistir.
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Baslangic konsantrasyonlari ile baslangic hizlar1 asagidaki Tabloda de verilmistir. Buna gore

a) Reaksiyonun BF3’e gore mertebesini
b) Reaksiyonun NH3’e gére mertebesini, ve
€) Hiz sabiti k’y1 bulunuz.

Initial Rate
Experiment [BF;] (M)  [NH;] (M) (M/s)

1 0.250 0.250 0.2130
2 0.250 0.125 01065
3 0.200 0.100 0.0682
4 0.350 0100 01193
5 0175 (0.100 0.0596

2. Asagidaki grafikte Fao/ra nin doniisiim X’e gore grafigi verilmistir. Buna gore



a) Reaktdr, izotermal mi1 yoksa adiabatik mi galistirtlmaktadir? Neden?
b) % 60 doniisiim i¢in PFR mi yoksa CSTR mi kullanalim? Gerekgelerinizi belirtiniz.

Fao gll e
C) denklemi izotermal PFR i¢in mi, yoksa adiabatik PFR i¢in mi
gecerlidir? Neden?

Manas University/ KYM542
T T
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FAO/-ra

i i
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Fao/ -ra>nin  Doniisiime kars: ¢izimi
3. A - B reaksiyonu verilmektedir

Hiz ifadesi —ra = 0.2Ca Ve hacimsel debi v = 5 L/dk = sabit ise
Ca = 0.2Cpo olmast i¢in gerekli PAR ve TKSR hacimlerini hesaplayimiz.

4. A—»R—S

tepkimesi elementeridir. Baslangigta tepkime ortaminda R ve S olmayip A maddesinin
derisimi 0,2 M dir. 5 dk sonra A ve R maddesinin derisimlerini hesaplaymiz. Ilk reaksiyonun
hiz sabiti k1 ve ikinci reaksiyonun hiz sabiti k2°dir ( k;= 0,04 dk* ve k,=0,03 dk'l).

5. Hidrojen ve azottan amonyak sentez reaksiyonu asagidaki gibidir. Bu tepkimeye ait
tepkime 1s1sin1 150 oC sicaklik i¢in hesaplayimiz.

N, + 3H, — 2NHj3
Olusum Entalpileri; Hyps(T2s0c) =-11020 cal/mol NH3, Hyp=0 Hy=0

25-150 °C sicaklik arahginda 1s1 kapasiteleri sabit kabul edilebilir.
CpH2=6,992 cal/mol H, K

Cpn2=6,84 cal/mol N, K

Cpnn3=8,92 cal/mol NH3 K

6. Asagidaki sorular1 cevaplayiniz.

a) Kimyasal kinetik nedir?
b) Elementeri tepkime nedir?



1)

2)

3)

4)

¢) Hiz sabiti nedir? Neyin fonksiyonudur?

d) —rA neyin fonksiyonudur?

e) —rA reaktdr tipine bagli midir? Neden?

f) Doniisiim nedir?

g) Yatiskin ve yatigkin olmayan durum nedir?
h) Kesikli, yari kesikli ve siirek reaktor nedir?

7. A’ya gore 1. Dereceden ve B’ye gore 1. Dereceden bir gaz faz reaksiyonu izotermal olarak
PFR reaktorde gerceklesmektedir.

2A+4B —2C

Reaktore giris hacimsel akis hizi 2.5 dm®/min, ve beslemedeki A ve B reaktantlar esit
mollerde beslenmektedir. Giris sicakligi ve basinct 727 °C ve 10 atm’dir. Bu sicaklikta
reaksiyon hizi sabiti 4 dm®/g mol.min ve aktivasyon enerjisi 15 000 cal/ gmol’diir.

a) A reaktantinin doniisiimii %25 oldugunda hacimsel akis hizinin degerini bulunuz.
b) Reaktor girisinde reaksiyon hizini bulunuz.

C) A reaktantinin doniisiimii %40 oldugunda reaksiyon hizini bulunuz

d) Reaktor girisindeki A reaktantinin derisimini bulunuz.

e) A reaktantinin donilisiimii %40 oldugunda A’nin derisimini bulunuz.

f) 1227 °C’deki reaksiyon hiz sabitinin degerini bulunuz.

Fizikokimya

Bir kimyager bilinmeyen bir maddenin fiziksel 6zelliklerini arastirirken kurdugu sistemde

asagidaki gbzlemleri yapiyor.

i Kat1 halde bulunan maddenin siv1 faza ge¢mesi igin sisteme, 6010 J/mol enerji veriyor.

ii  Maddenin faz degisimi sirasinda sistemin entropisinde 22.0 J/mol.K lik bir degisimin
oldugunu tespit ediyor.

iii Maddenin donma sicakligini bulmak ig¢in, -50 °C ile +50 °C sicakliklar1 arasinda (-40, -20,
-5, 5, 15, 30) bir seri deney yapan kimyager, bazilarinda maddenin dondugunu
gozlemlerken bazilarinda donmanin olmadigini belirliyor.

Kimyager sizin bir Kimya Miihendisi oldugunuzu bilerek yardim talep ediyor. Siz bir Kimya

Miihendisi olarak gerekli kabulleri yaparak;

a) Termodinamigin temel denklemlerini kullanarak, kimyagerin hangi deneylerde
donmay1 gozlemledigini hangilerinde donmanin olmadigin belirleyiniz.
b) Maddenin donmasi i¢in gerekli olan en yiiksek sicakligi bulunuz?
Bir aseton ve kloroform karisiminda kloroformun mol kesri 0.47 iken aseton ve kloroformun
kismi molar hacimleri sirasiyla 74.17 cm®/mol ve 80.24 cm®mol olarak belirlenmistir. Ayni
basing ve sicaklikta saf haldeki aseton ve kloroformun molar hacimleri sirasiyla 73.99
cm®/mol ve 80.67 cm®/mol olarak l¢iilmiistiir. Buna gore,
b) Kiitlesi 1 kg olan karigimin hacmini,
c) Bu karisimi hazirlamak igin alinmasi gereken sivilarin saf haldeki hacimlerini ve
karigima sirasindaki hacim degisimini bularak sonucu yorumlayiniz.
Sicakligi -5 °C olan agwr1 sogumusg 1 kg su, basinci 1 atm’de sabit kalan ayni sicakliktaki bir
ortamda buz haline ge¢cmektedir. Suyun ve buzun sabit basingtaki i1sinma isilar: sirasiyla
75.3 J/Imol.K ve 37.7 J/mol.K, buzun erime entalpisi ise 6020 J/mol olduguna gére sistem,
ortam ve everendeki entropi degisimlerini bulunuz?
Su icin farkli basinglardaki erime sicakliklari ve erime sirasindaki hacim degisimleri,
asagidakig tabloda verildigi sekilde 6l¢iilmiistiir. Buna gore;



5)

a) Basing-sicaklik
b) Hacim degisimi- sicaklik grafiklerini ¢iziniz
c) Bu sekillerden yararlanarak -12 °C’deki erime entalpisini hesaplayiniz?

p/atm 1 590 1090 1540 1910
t/°C 0.0 5.0 -10.0 -15.0 -20.0
AV,/(cm3/kg) | -90.0 -1016 1122 1223 -131.3

Molar kiitlesi 120 g/mol olan bir sivinin normal kaynama sicakligi 61.5°C ve o0zgiil
buharelagsma entalpisi 246.9 J/g dir. Stvinin 50°C’de kaynamasi igin iizerindeki basing ne
olmalidir?

Enstriimental Analiz

1.) Kimyasal kayma (yerlesme degeri ) nedir? Tanimini ve kullanimini kullanilan
standartlarida anlatarak veriniz.

2.) Bir kiitle spektrometresinin temel pargalari nelerdir? Kiitle analizi sirasinda basing ne
olmalidir? Analizlenen madde, uygulanan basing ve sicaklik arasindaki iliski nedir?

3.) Beer yasasi nedir. Beer yasasinda gozlenen sapmalart ayrintili olarak anlatiniz.

4.) Elektronik gegisler hakkinda bilgi veriniz. Elektronik gegisleri degistiren faktorler
nelerdir.

Kimyasal Teknolojiler

I. inorganik Malzemelerin Kimyasal Teknolojisi
1. IlemeHTTEpAM ANTyy TEXHOJIOTHUSIAPBIHBIH HETU3TH CTaIUSIIAPBIH Ka3TbLIA.
2. ®noranusanan OaiteiTyy ¢abpukacbiHna 1,3% »xe3 KaMThIraH pyaa HIOTETHIyyae. 1 T
anraykel pynassl ¢uiotanusuioono 110,5 kr 9,6% >xe3 KaMThIraH KOHIICHTPAT ajibIHAT.
KoHIIeHTpaTThIH YBITHIIIBI, OOV ATyy Japa)kachlH kaHa 0allbITyy Japa)KachblH aHBIKTArbLIa.
3. A30T )XaHa CYyyTEeKTHH KOIIYJyy PEaKIHsIChl KalTalaHyydy kaHa TOMOHKY TE€H/IeMe MEHEH
MyHO0370510T: N + 3H, < 2NHj3

MbIHIa KaThIIIyyqy 3aTTap/IbIH KOHIIEHTPAIMSICHI TeH canMakTyy abamma: [N,] = 0,01
Moinw/n, [Ha] = 2,0 mons/n, [NH3] = 0,40 monw/n. TeH canmakTyyiayKk KOHCTaHTAChIH JKaHa
a30TTYH jKaHa CYyTEKTHH allrauKbl KOHIIEHTPALIUSCHIH ICENTETUIIE.

Il. Organik Maddelerin Kimyasal Teknolojisi

1. Etanol elde etme siirecini a¢iklayin

2. 100 gram %40 etil alkoliin sulu ¢dzeltisi oksitlendiginde ka¢ gram asetaldehit olusur?

3. Gazyagmin katalitik par¢alanmasinda, ham maddeden ¢ikan gazin kiitle oran1 %18'dir. Gaz

catlamasinda kiitle fraksiyonlar1 agagidaki gibi ise:

Hy -9, CHy — 27, CoHg — 12, CsHg — 3.5, CoHy — 25, CsHg — 15, C4Hg — 8.5%.

4. 1 ton kerosenden elde edilen metan kiitlesini belirleyin.

5. 100 kg piriti yakmak i¢in gereken kuru hava hacmini ve yanma sirasinda elde edilen gaz
miktarini, piritin nem igerigi %6,8, bilesimdeki S icerigi %43 ve yakittaki SO2 igerigini
hesaplaymiz. gaz %11'dir. Fazla hava oram1 o = %1,5. Hava bilesimi: %21 oksijen ve
%79 nitrojen.

6. 250 tonluk agik ocak firmin ocak alani 75 m2 olup, firin giinde 4 defa eritilebilir. Celigin
ortalama %?2'si her kaldirildiginda hurda olur. Yillik siirenin %7'si sicak ve soguk
onarimlar i¢indir.

a) birim alan basina giinliik ¢elik iiretimi;
b) saatlik firin kapasitesi;
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12.

13.

14.

15.
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18.

c) yillik firin kapasitesi.
Ortalama yogunluk pok = 1800 kg/m3 olan 10.000 adet seramik tugla (deliksiz, boyutlari
250x120x65mm) ve ortalama yogunlugu 1350kg/m3 olan seramik tugla ve 1000 adet
(delikli tugla boyutlari, 250x120x138mm ebadinda) tiretimi oldugunu belirleyin.Ortalama
kil yogunlugu pu = 1700 kg / m3 nem W = %15, kurutma 1s1s1 kaybi (p.p.p. = %10).
Asetaldehitin asetik asit ile oksidasyonu metil asetat, formik asit, karbon monoksit vb.
iiretir. bir iirlin oldugu ortaya ¢ikiyor. Metil asetat, %]1 asetaldehite doniistiiriiliir ve
oksitlenirse, asetik asit miktar1 %97'dir. Ekipmanin kapasitesi saatte 2.000 kg asetik asit
ise, 1 glinde tiretilen metil asetatin kiitlesini belirleyin.
Device the rate law for the decomposition of N205, 2 N205(g) — 4 NO2(g) + 02(g)

. on basis of the following mechanism:

a) N205 — NO2 + NO3
b) NO2 + NO3 — N205
c) NO2+NO3 — NO2 + 02 +NO
d) NO +N205 — NO2 + NO2 +NO2
N205 2 N205 (d) — 4 NO2 (d) + 02 (d) maddesinin bozunma hiz1 i¢in reaksiyon
denklemini asagidaki mekanizmaya gore yazin
a) N205 — NO2 + NO3
b) NO2 + NO3 — N205
c) NO2+NO3 — NO2 + 02 +NO
d) NO +N205 — NO2 + NO2 +NO2
The standard emf of the cell Pt(s) | H2(g) | HBr(aq) | AgBr(s) | Ag(s) was measured over a
range of temperatures, and the data were fitted to the following polynomial:

ES/V =0.07131 — 4.99x104(T/K — 298) — 3.45x10-6(T/K — 298)2
Evaluate the standard reaction Gibbs energy, enthalpy, and entropy at 298 K.
2. Puan (k) | H2 (d) | HBr (se) | AgBr (k) | Ag (k) elektrokimyasal elementinin standart
elektromotor kuvvet degeri, farkli sicaklik araliklarinda 6l¢iilir, E&S / V = 0.07131 - 4.99
x 104 (T /K -298) - 3.45 x 10-6 (T / K - 298) 2 seklinde ifade edildigi belirlendi. 298
K sicaklikta reaksiyonun standart Gibbs enerjisi, entalpisi ve entropisi degerlerini
hesaplayn.
A container is divided into two equal compartments. One contains 3.0 mol H2(g) at 25°C;
the other contains 1.0 mol N2(g) at 25°C. Calculate the Gibbs energy of mixing when the
partition is removed. Assume perfect behaviour
Kap, bir tarafi 25 °C'de 3.0 mol hidrojen gazi ile doldurulmus 6zel bir bariyer ile ikiye
boliinmiistiir. Ayni sicaklikta, ikinci bolme 1.0 mol nitrojen gazi ile dolduruldu. Bariyerin
elde edildigi andaki karistmin Gibbs enerji degerini hesaplayin. Gazlarin ideal oldugunu
kabul edin.
Calculate the effect on the chemical potentials of ice and water of increasing the pressure
from 1.00 bar to 2.00 bar at 0°C. The density of ice is 0.917 g ecm—3 and that of liquid
water is 0.999 g cm-3 under these conditions.
4. Basmg¢ 1,00 bar'dan 2,00 bar'a cikarken, 0 °C sicaklikta buz ve suyun kimyasal
potansiyelindeki degisimi hesaplaym. Buzun yogunlugu 0,917 g cm — 3, suyunun
yogunlugu 0,999 g cm — 3'tiir.



Organik Kimya
19. Asagidaki doniisii gergeklestirin:

CH: | o o I KnO,
a}©/ HyS0,, t ANEDH[LHJ_ E i B

@ socC
H,0, H Iz CH;OMa
Ko ———= X5 X4 Xs

) M CHL-C-CH
B) CoHsBr g ¥, 2 3

20. C8H6 hidrokarbonlar oksitlendiginde benzoik asit elde edilir. Bromun rengini giderir,
giimiis oksit [Ag (NH3) 2] OH ¢ozeltisi ve amonyak i¢indeki tek degerli bakir tuzlar ile
¢okelir, civa siilfat varliginda hidratlandiginda bir keton olusturur. Birincil hidrokarbonun
yapist nedir? Hangi keton olusur? Dogru olan1 bulun ve tepkilerinizi yazin

21. Karbonil grubundaki niikleofilik ekleme reaksiyonunun mekanizmasi. Aldehit ve
ketonlarin aminlerle tepkimesine bir 6rnek veriniz.

Benzen alkilasyon reaksiyonuna dayali elektrofilik ikame reaksiyonunun mekanizmasini

dogrulayn.

Prof. Dr. Nahit AKTAS
Kimya Miihendisligi Boliimii Baskani



